
2 บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-GIFTED & EP’62 (ป.3) 

เฉลยข้อสอบ  PRE-GIFTED & EP’62 
วิชา คณิต+วิทย์+อังกฤษ ชั้น ป.3   รหัสวิชา 93 

 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)    จํานวน  40  ข้อ  (ข้อ  1-40) 
 

 ตอนที่  1 วิชาคณิตศาสตร (พ้ืนฐาน)  จาํนวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 1-10 ขอละ 2 คะแนน 
    ขอ 11-20 ขอละ 3 คะแนน  
1. เฉลย 2) 24,835 อานวา สองหมื่นส่ีพันสามรอยแปดสิบหา 
   ท่ีถูกตองอานวา สองหมื่นส่ีพันแปดรอยสามสิบหา  
2. เฉลย 3) 7,777 
   จํานวนท่ีอยูก่ึงกลางระหวางจํานวน 5,665 และ 9,889 คือ (5,665 + 9,889) ÷ 2 = 7,777  
3. เฉลย 4) 7,420 
   คํานวณตัวเลขในวงเล็บแรก 25,520 + 1,200 = 26,720 
   คํานวณตัวเลขในวงเล็บท่ีสอง 12,500 + 6,800 = 19,300 
   จากนั้นนําผลลัพธท่ีไดจากวงเล็บท้ังสองมาลบกัน 26,720 - 19,300 = 7,420   
4. เฉลย 3)   และ   

   พิจารณาแบบรูป                 
       

   พบวาเปนการเรียงลําดับ          สลับกันไปทีละชุด 

   ดังนั้น รูปท่ีหายไป คือ   และ   
 
5. เฉลย 1) 25,025 
    (2,882 × 11) - 6,677 = 31,702 - 6,677 
     = 25,025 
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6. เฉลย 4) 189 
    130 + (295 ÷ 5) = 130 + 59 
     = 189  
7. เฉลย 2) 420 

   จากความสัมพันธตอไปนี้ 420478 449 391 362 333
-29 -29 -29 -29 -29

 
   เปนความสัมพันธท่ีลดลงทีละ 29 ดังนั้น คําตอบคือ 420  
8. เฉลย 3) 56,342 
   เนื่องจากเลขโดด 6 อยูในหลักพัน จึงมีคาเทากับ 6,000  
9. เฉลย 4) 13 
   เพราะวา  143 ÷ 13  =  11  
10. เฉลย 1) 75,965 
   700 รอย มีคาเทากับ 70,000 
   12 รอย มีคาเทากับ 1,200 
   45 รอย มีคาเทากับ 4,500 ผลบวกรวมท้ังหมด = 75,965 
   26 สิบ มีคาเทากับ 260 
   5 มีคาเทากับ 5  
11. เฉลย 4) รูปวงกลมมีแกนสมมาตรมากท่ีสุด 
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รูปสามเหลี่ยมดานเทา
มีแกนสมมาตร 3 แกน

รูปสี่เหลี่ยมจัตุรัส
มีแกนสมมาตร 4 แกน

รูปวงกลม
มีแกนสมมาตรมากมาย

นับไมถวน

รูปวงรี
มีแกนสมมาตร 2 แกน

  
12. เฉลย 3) วัดความสูงของประตู  
13. เฉลย 4) รูปภาพ B มีคาเทากับ 2

1  
   เนื่องจากบริเวณท่ีแรเงา คือ เศษ และบริเวณท้ังหมด คือ สวน 
   ทําใหสวนท่ีแรเงาในรูปภาพ B เขียนแทนดวย 6

3  หรือ 3   6
3   3

÷
÷  = 21  
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14. เฉลย 1) A = B 
   A  = 45,225 - 2,420 - 200 = 42,605 
   B  =  44,445 - 1,220 - 620 = 42,605   
15. เฉลย 4) 572 ÷ 9 
   พิจารณา 1) 236 ÷ 3 = 78 เศษ 2 
    2) 349 ÷ 5 = 69 เศษ 4 
    3) 458 ÷ 7 = 65 เศษ 3 
    4) 572 ÷ 9 = 63 เศษ 5 ⇒ เหลือเศษมากท่ีสุด  
16. เฉลย 4) 16.00 น. 
   จากรูป เข็มส้ันช้ีตรงเลข 4 เข็มยาวช้ีตรงเลข 12 
   กอนเท่ียงวัน จะเปนเวลา 04.00 น. 
   หลังเท่ียงวัน จะเปนเวลา 16.00 น.  
17. เฉลย 4) วันอาทิตย  

 อาทิตย์ จันทร์ อังคาร พุธ พฤหัสบดี ศุกร์ เสาร์ 

     6 7 
... ... ... ... ... 27 28 กันยายน 
29 30      
  1 2 3 4 5 ตุลาคม 6 ... ... ... ... ... ... 

 
   จากปฏิทิน วันท่ี 6 กันยายน เปนวันศุกร 
   ∴  วันท่ี 6 ตุลาคมปเดียวกัน เปนวันอาทิตย  
18. เฉลย 4) 26 ขีด 
   ผลไมในภาพหนัก 26 ขีด หรือ 2,600 กรัม หรือ 2 กิโลกรัม 6 ขีด หรือ 2 กิโลกรัม 600 กรัม  
19. เฉลย 3) นํ้าหวาน 75 ml 
   เน่ืองจาก 1 ลิตร = 1,000 มิลลิลิตร และ 1 cc = 1 มิลลิลิตร (ml) = 1 ลูกบาศกเซนติเมตร  
20. เฉลย 2) มล  
   ล ม  รังสี มล เขียนแทนดวยสัญลักษณ มล  
 
 
 
 

ดังน้ัน A = B 
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 ตอนที่  2 วิชาคณิตศาสตร (ขั้นสูง)  จํานวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 21-30 ขอละ 2 คะแนน 
    ขอ 31-40 ขอละ 3 คะแนน  
21. เฉลย 1) < 
   90,000 + 3,000 + 300 + 20 + 3 = 93,323 
   นํามาเปรียบเทียบคาในโจทยไดเปน 93,232 < 90,000 + 3,000 + 300 + 20 + 3  
22. เฉลย 1) 8 สัปดาห 
   วันอาทิตยท่ี 3 พฤศจิกายนถึงวันเสารท่ี 28 ธันวาคมปเดียวกัน คิดเปน 8 สัปดาห หรือ 56 วัน  
23. เฉลย 2) 36 นาที 
   ชญานินน่ังรถไปซื้อนํ้าแข็งท่ีรานสะดวกซื้อเวลา 18.54 นาฬิกา กลับถึงบานในเวลา 19.30 นาฬิกา 
   คิดเปนเวลาเดินทาง ดังน้ี 18.54 น. + 6 นาที = 19.00 น.  
    19.00 น. + 30 นาที = 19.30 น. 
   จะไดวา เวลาท่ีบวกเพิ่มไปท้ังหมด เทากับ 6 นาที + 30 นาที = 36 นาที  
24. เฉลย 3) วัดความยาวรอบตัวของนักเรียน 
   การวัดรอบตัวของนักเรียนควรใชสายวัดตัว  
25. เฉลย 4) ดินสอยาว 4 น้ิว 
   จากภาพ มีดยาว  5 - 2 = 3 น้ิว, หลอดยาว 6 - 1 = 5 น้ิว 
    ชอนยาว 4 - 1 = 3 น้ิว, ดินสอยาว 4 - 0 = 4 น้ิว  
26. เฉลย 3) มีดยาวกวาดินสอ 
   ผิด เพราะมีดยาว 3 น้ิว แตดินสอยาว 4 น้ิว  
27. เฉลย 4) สมราคาสูงกวามะมวง กิโลกรัมละ 20 บาท 
   สมราคากิโลกรัมละ   60 บาท 
   มะมวงราคากิโลกรัมละ   30 บาท 
   สมราคาสูงกวามะมวง กิโลกรัมละ 60 - 30 = 30 บาท  
28. เฉลย 4) มังคุดราคาแพงกวาเงาะ แตถูกกวาสม 
  1) ผิด เพราะมะมวงราคาถูกท่ีสุด (กิโลกรัมละ 30 บาท) 
  2) ผิด เพราะสมราคาแพงท่ีสุด (กิโลกรัมละ 60 บาท) 
  3) ผิด เพราะมะมวงราคาถูกกวาท้ังมังคุด และเงาะ 
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29. เฉลย 4) ช่ังผักชี 1 มัด 
   โดยท่ัวไปเคร่ืองช่ังสปริงเหมาะแกการชั่งสินคาท่ีมีนํ้าหนักนอยและสวนใหญไมเกิน 7 กิโลกรัม  
30. เฉลย 3) เมตร 
   “ประตูมีความสูง 2.0 เมตร”  
31. เฉลย 1) 32,325 + 11,225 > 43,216 
  1) ถูก เพราะ 32,325 + 11,225 = 43,550  ซ่ึงมากกวา 43,216 
  2) ผิด เพราะ 59,852 + 12,445 = 72,297  ซ่ึงนอยกวา 72,445 
  3) ผิด เพราะ 14,255 + 57,130 = 71,385  ซ่ึงมากกวา 71,376 
  4) ผิด เพราะ 46,542 + 23,455 = 69,997  ซ่ึงมากกวา 69,987  
32. เฉลย 2) 10,250 
   มีเงินเก็บท้ังหมด 1,250 + 5,250 + 2,250 + 1,500 = 10,250 บาท  
33. เฉลย 1) นอยกวา 1.1 
   มีประชากรทั้งหมด 65.9 ลานคน 
   เปนประชากรหญิง 33.5 ลานคน 
   ∴  มีประชากรชาย 32.4 ลานคน 
   ประชากรชายนอยกวาประชากรหญิง 33.5 - 32.4 = 1.1 ลานคน  
34. เฉลย 4) นองปลั๊คเต้ียกวาพี่ตอ 11 เซนติเมตร 
   จากโจทย มินตราสูง 1 เมตร 50 เซนติเมตร หรือ 150 เซนติเมตร 
    พี่ตอสูง 180 เซนติเมตร หรือ 1.80 เมตร 
    นองปลั๊คสูง 1.7 เมตร หรือ 170 เซนติเมตร 
   ดังน้ัน นองปลั๊คเต้ียกวาพี่ตอ 180 - 170 = 10 เซนติเมตร  
35. เฉลย 2) รูป A, C และ E เปนรูปเรขาคณิตสามมิติ 
  1) ผิด เพราะ E เปนรูปเรขาคณิตสามมิติ  
36. เฉลย 4) มุม กขค เขียนแทนดวยสัญลักษณ ขคกˆ  
   ท่ีถูกตองคือ มุม กขค เขียนแทนดวยสัญลักษณ คขกˆ   
 
 
 
 

- 
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37. เฉลย 4) หนวยการวัดและหนวยการชั่งใชหนวยเดียวกันได 
   หนวยการวัดและหนวยการชั่งไมสามารถใชหนวยเดียวกันได  
38. เฉลย 2) 2 
    (A + B) ÷ C = (4334 + 2552) ÷ 3443 
     = 6886 ÷ 3443 
     = 2  
39. เฉลย 4) 21

13  
    31  + 72  = 7   3

7   1
×
×  + 3   7

3   2
×
×  (ทําตัวสวนใหมีคาเทากัน) 

     = 21
7  + 21

6  
     = 21

13  
 
40. เฉลย 3) l  = 25 m 
   กําหนดระยะกวาง ยาว และหนา ลงในรูป 
 

l l

m m m m m

n

n

  
   พบวา 2l  = 5m 
   หรือ 21  ×  2l  = 21  ×  5m 
    l  = 2

5 m 
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ส่วนที่  2 
วิชาวิทยาศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)    จํานวน  40  ข้อ  (ข้อ  41-80) 
 

 ตอนที่  1 วิชาวิทยาศาสตร (พ้ืนฐาน)  จาํนวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 41-50 ขอละ 2 คะแนน 
    ขอ 51-60 ขอละ 3 คะแนน  
41. เฉลย 4) ยีน 
   ยีน คือ หนวยท่ีควบคุมลักษณะทางพันธุกรรมตางๆ ในรางกายของสิ่งมีชีวิตท่ีถายทอดจาก    

พอแมไปสูลูกหลาน ยีนปรากฏอยูบนโครโมโซม  
42. เฉลย 3) ความชอบ 
   การถายทอดลักษณะทางพันธุกรรมสามารถถายทอดจากรุนพอแมมายังลูกหลาน ความสูง 

ระดับสติปญญา และระดับสีผิว สามารถถายทอดสูรุนลูกหลานได  

43. เฉลย 1)  

   เตา จัดอยูในจําพวกสัตวเลือดเย็น เปนสัตวเล้ือยคลานท่ีมีวิวัฒนาการมาแลวกวา 200 ลานป 
ซ่ึงเตาน้ันถือเปนสัตวท่ีมีอายุยืนมากท่ีสุดชนิดหนึ่ง โดยเตาจะมีกระดูกแข็งคลุมบริเวณหลังท่ีเรียกวา “กระดอง” 
ประกอบดวยแคลเซียมเปนสวนใหญ เตาสามารถหดหัว ขา และหางเขาในกระดองเพื่อปองกันตัวไดแตเตา
บางชนิดก็ไมอาจจะทําได เตาเปนสัตวท่ีไมมีฟนแตมีริมฝปากท่ีแข็งแรงและคมใชขบกัดอาหารแทนฟน  

44. เฉลย 4) เปนการจับสัตวนํ้าคร้ังละมากเกินไปทําใหเสียสมดุลของระบบนิเวศ 
   จากภาพเปนการใชอวนขนาดใหญจับสัตวทะเลคร้ังละมากๆ ซ่ึงสงผลตอระบบนิเวศเปน     

อยางมาก เพราะสิ่งมีชีวิตในลําดับใดลําดับหนึ่งของโซอาหารจะถูกจับในปริมาณมาก  

45. เฉลย 4)  

   ภาวะปรสิตเปนการอยูรวมกันของส่ิงมีชีวิต 2 ชนิด โดยส่ิงมีชีวิตชนิดหนึ่งไปอาศัยอยูกับ
ส่ิงมีชีวิตอีกชนิดหนึ่ง โดยปรสิต (parasite) ไดประโยชน และผูถูกอาศัย (host) เสียประโยชน             
มีความสัมพันธแบบ (+, -) เชน เห็บหรือหมัดกับสุนัข เหากับคน ตนกาฝากบนตนมะมวงหรือตนไมอื่นๆ 
เปนตน  
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46. เฉลย 1) ประชากร 
   ประชากร (Population) หมายถึง กลุมส่ิงมีชีวิตท้ังหมดท่ีเปนชนิดเดียวกันอาศัยอยูในแหลง    

ท่ีอยูเดียวกันชวงเวลาใดเวลาหนึ่ง 
  2) โลกของสิ่งมีชีวิต (Biosphere) หมายถึง ระบบนิเวศหลายๆ ระบบนิเวศมารวมกัน 
  3) ระบบนิเวศ (Ecosystem) หมายถึง กลุมส่ิงมีชีวิตไมวาจะเปนพืช สัตวหรือจุลินทรียท่ีอาศัยอยู

ในบริเวณเดียวกัน มีความสัมพันธเก่ียวของกันอยางเปนระบบ รวมท้ังความสัมพันธระหวางส่ิงมีชีวิตกับ
ส่ิงมีชีวิต ระบบนิเวศมีความแตกตางกันข้ึนอยูกับลักษณะของส่ิงมีชีวิตและแหลงท่ีอยูอาศัยของสิ่งมีชีวิต   
ซ่ึงจัดเปนระบบนิเวศขนาดใหญเรียกวา โลกของสิ่งมีชีวิต 

  4) แหลงท่ีอยู (Habitat) หมายถึง บริเวณหรือสถานท่ีท่ีใชสําหรับผสมพันธุ วางไข เปนแหลงท่ีอยู
เชน บาน สระน้ํา ซอกฟน ลําไสเล็ก  

47. เฉลย 2) แกสไนโตรเจน 
   ในอากาศแหงสวนใหญจะประกอบดวยแกสไนโตรเจนประมาณรอยละ 78 แกสออกซิเจน

ประมาณรอยละ 21 และแกสอื่นๆ อีกประมาณรอยละ 1 ไดแก แกสอารกอนประมาณรอยละ 0.93     
แกสคารบอนไดออกไซดประมาณรอยละ 0.03 นอกจากนั้นอีกประมาณรอยละ 0.04 เปนแกสนีออน
ฮีเลียม คริปตอน ซีนอน ไฮโดรเจน มีเทน ไนตรัสออกไซด และเรดอน ตามปกติ  

48. เฉลย 2) สวนท่ี 2 
   แกสออกซิเจน (O2) คือ ออกซิเจนในสภาวะแกสท่ีมีอยูในอากาศ โดยธรรมชาติเกิดมาจาก

กระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช แกสออกซิเจนเปนแกสท่ีสําคัญตอการดํารงชีวิตของท้ังพืช สัตว 
และมนุษย ถาขาดแกสออกซิเจนก็จะเปนอันตรายถึงชีวิตได เพราะหลังจากเราหายใจเขาไปแกสออกซิเจน     
จะถูกนํามาใชเปนหนึ่งในองคประกอบของกระบวนการตางๆ ในรางกาย เชน กระบวนการเปลี่ยนแปลง
อาหารใหเปนพลังงาน กระบวนการรักษาเซลล การสังเคราะหเอนไซมหรือวิตามินท่ีใชในรางกาย เปนตน  

49. เฉลย 3) สวนท่ี 3 
   ภาวะรถติดในกรุงเทพมหานครกอใหเกิดมลพิษทางอากาศ โดยการเผาไหมของรถยนตจะปลอย

ควันท่ีมีแกสคารบอนไดออกไซดออกมา  
50. เฉลย 2) มนุษยขาดแกสท่ีใชในกระบวนการหายใจ 
   แกสออกซิเจน (O2) คือ ออกซิเจนในสภาวะแกสท่ีมีอยูในอากาศ โดยธรรมชาติเกิดมาจาก

กระบวนการสังเคราะหดวยแสงของพืช แกสออกซิเจนเปนแกสท่ีสําคัญตอการดํารงชีวิตของท้ังพืช สัตว 
และมนุษย ถาขาดแกสออกซิเจนก็จะเปนอันตรายถึงชีวิตได เพราะหลังจากเราหายใจเขาไปแกสออกซิเจน     
จะถูกนํามาใชเปนหนึ่งในองคประกอบของกระบวนการตางๆ ในรางกาย เชน กระบวนการเปลี่ยนแปลง
อาหารใหเปนพลังงาน กระบวนการรักษาเซลล การสังเคราะหเอนไซมหรือวิตามินท่ีใชในรางกาย เปนตน 
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51. เฉลย 3) การหลอมเหลว 
   การหลอมเหลว (melting) คือ การท่ีสสารมีอุณหภูมิสูงจนถึงจุดหลอมเหลวพอดี โดยสสารนั้น

จะเปลี่ยนสถานะจากของแข็งกลายเปนของเหลว  
52. เฉลย 3) เกิดในนํ้าเรียกวา นาคเลนนํ้า 
   พายุงวงชาง หรือพายุนาคเลนนํ้า เปนปรากฏการณทางธรรมชาติ มักเกิดข้ึนในน้ํา โดยเฉพาะใน

ทะเลเห็นบอยกวาในแหลงนํ้าจืด มีลักษณะคลายทอนํ้าขนาดใหญเช่ือมระหวางทองฟากับพื้นนํ้า กระแสลม
ในตัวพายุเร็วถึง 100-190 กิโลเมตรตอช่ัวโมง ปรากฏการณน้ีพยากรณลวงหนาไมได แตในพื้นท่ีท่ีมีความ
แตกตางของอุณหภูมิมากๆ จะมีโอกาสเห็นได  

53. เฉลย 2) ดวงอาทิตย 
   ดวงอาทิตย เปนดาวฤกษท่ีอยูตรงใจกลางของระบบสุริยะ ดวงอาทิตยใหแสงสวาง ความรอน 

และพลังงานรูปแบบอื่นแกโลก รอบๆ ดวงอาทิตยประกอบดวยดาวเคราะหตางๆ กับดาวบริวารของมัน 
ดาวเคราะหนอยอีกนับแสนดวง และดาวหางอีกเปนลานลานดวง ท้ังหมดนี้รวมเรียกวา ระบบสุริยะ  

54. เฉลย 1) โลกหมุนรอบดวงอาทิตย 
   โลกโคจรรอบดวงอาทิตยโดยท่ีแกนของโลกเอียง 23.5° ในฤดูรอนโลกเอียงข้ัวเหนือเขาหา   

ดวงอาทิตย ทําใหซีกโลกเหนือกลายเปนฤดูรอนและซีกโลกใตกลายเปนฤดูหนาว หกเดือนตอมาโลกโคจร
ไปอยูอีกดานหนึ่งของวงโคจร โลกเอียงข้ัวใตเขาหาดวงอาทิตย (แกนของโลกเอียง 23.5° คงท่ีตลอดป)   
ทําใหซีกโลกใตกลายเปนฤดูรอนและซีกโลกเหนือกลายเปนฤดูหนาว  

55. เฉลย 3) รูปรางเปลี่ยนไป ปริมาตรคงท่ี 
   นํ้ามันถ่ัวเหลือง มีสถานะเปนของเหลว มีคุณสมบัติ คือ ปริมาตรคงที่แตรูปรางจะเปลี่ยนแปลง

ตามภาชนะที่บรรจุ  

56. เฉลย 1)  

   ยาง มีคุณสมบัติในการยืดหยุนไดดี สามารถกันนํ้าได   
57. เฉลย 4) ทรัพยากรท่ีคงอยูตามสภาพเดิม 
   ทรัพยากรธรรมชาติแบงตามลักษณะท่ีนํามาใชได 2 ประเภทใหญๆ คือ 
   1. ทรัพยากรธรรมชาติประเภทใชแลวไมหมดส้ิน ไดแก 
    1.1 ประเภทที่คงอยูตามสภาพเดิม ไมมีการเปลี่ยนแปลงใดๆ เลย เชน พลังงานจาก        

ดวงอาทิตย ลม อากาศ ฝุน 
    1.2 ประเภทที่มีการเปลี่ยนแปลงได เน่ืองจากถูกใชในทางท่ีผิด เชน ท่ีดิน นํ้า ลักษณะ     

ภูมิประเทศ ฯลฯ 
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   2. ทรัพยากรธรรมชาติประเภทใชแลวหมดสิ้นไป ไดแก 
    2.1 ประเภทที่ใชแลวหมดไปแตสามารถรักษาใหคงสภาพเดิมไวได เชน ปาไม สัตวปา

ประชากรโลก ความอุดมสมบูรณของดิน นํ้าเสียจากโรงงาน นํ้าในดิน ปลาบางชนิด ทัศนียภาพอันงดงาม 
ฯลฯ ซ่ึงอาจทําใหเกิดข้ึนใหมได 

    2.2 ประเภทที่ไมอาจทําใหมีใหมได เชน คุณสมบัติธรรมชาติของดิน พรสวรรคของมนุษย 
สติปญญาและเผาพันธุของมนุษยชาติ ไมพุม ตนไมใหญ ดอกไมปา สัตวบก สัตวนํ้า ฯลฯ 

    2.3 ประเภทที่ไมอาจรักษาไวไดเม่ือใชแลวหมดไปแตยังสามารถนํามายุบใหกลับเปนวัตถุ 
เชนเดิมแลวนํากลับมาประดิษฐข้ึนใหม เชน โลหะตางๆ สังกะสี ทองแดง เงิน ทองคํา ฯลฯ 

    2.4 ประเภทที่ใชแลวหมดสิ้นไปนํากลับมาใชอีกไมได เชน ถานหิน นํ้ามันปโตรเลียม ฯลฯ  
58. เฉลย 1) สัตวปาคุมครอง 
   สัตวปาคุมครอง หมายถึง สัตวปาเพื่อการอนุรักษตามบัญชีแนบทายกฎกระทรวงกําหนดให   

สัตวปาบางชนิดเปนสัตวปาคุมครอง พ.ศ. 2546 ตามพระราชบัญญัติสงวนและคุมครองสัตวปา พ.ศ. 2535
แบงได 7 ประเภท 

   ประกอบดวยสัตวเล้ียงลูกดวยน้ํานมจํานวน 201 ชนิด นกจํานวน 952 ชนิด สัตวเล้ือยคลาน
จํานวน 91 ชนิด สัตวสะเทินนํ้าสะเทินบกจํานวน 12 ชนิด แมลงจํานวน 20 ชนิด ปลาจํานวน 14 ชนิด  
สัตวไมมีกระดูกสันหลังอื่นๆ จํานวน 12 ชนิด 

   สัตวปาสงวน หมายถึง สัตวปาท่ีหายากกําหนดตามตราพระราชบัญญัติสงวนและคุมครองสัตวปา 
พ.ศ. 2535 ข้ึนใหมเม่ือวันท่ี 19 กุมภาพันธ พ.ศ. 2535 รวมสัตวปาสงวนมีท้ังส้ิน 19 ชนิด ไดแก         
นกเจาฟาหญิงสิรินธร แรดชวา กระซู กูปรีหรือโคไพร ควายปา ละองหรือละมั่ง สมันหรือเน้ือสมัน เลียงผา
หรือเยืองหรือกูรําหรือโครํา กวางผาจีน นกแตวแรวทองดํา นกกระเรียนไทย แมวลายหินออน สมเสร็จ 
เกงหมอ พะยูนหรือหมูนํ้า วาฬบรูดา วาฬโอมูระ เตามะเฟอง ฉลามวาฬ  

59. เฉลย 2) พลังงานน้ํา 
   พลังงาน คือ ความสามารถซึ่งมีอยูในตัวของส่ิงท่ีอาจใหแรงงานได ภาษาอังกฤษเรียกวา 

Energy เปนกําลังงานท่ีใชในชวงเวลาหนึ่งหรือระยะทางหนึ่ง มีคาเปนจูล (Joule) โดยจําแนกประเภทของ
พลังงาน ดังน้ี 

   พลังงานความรอนหรือพลังงานอุณหภาพ เปนรูปแบบหนึ่งของพลังงาน มนุษยเราไดพลังงาน
ความรอนมาจากหลายแหงดวยกัน เชน จากดวงอาทิตย, พลังงานในของเหลวรอนใตพื้นพิภพ, การเผาไหม
ของเช้ือเพลิง, พลังงานไฟฟา, พลังงานนิวเคลียร, พลังงานน้ําในหมอตมนํ้า, พลังงานเปลวไฟ 

   พลังงานทดแทนโดยทั่วไป หมายถึง พลังงานท่ีใชทดแทนพลังงานจากฟอสซิล เชน ถานหิน, 
ปโตรเลียม และแกสธรรมชาติ ซ่ึงปลอยคารบอนไดออกไซดมหาศาลอันเปนสาเหตุโลกรอน 

 
 
 



12 บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-GIFTED & EP’62 (ป.3) 

   พลังงานน้ํา เปนรูปแบบหนึ่งการสรางกําลังโดยการอาศัยพลังงานของนํ้าท่ีเคล่ือนท่ี ปจจุบันน้ี
พลังงานน้ําสวนมากจะถูกใชเพื่อใชในการผลิตไฟฟา นอกจากนี้แลวพลังงานน้ํายังถูกนําไปใชในกรมชลประทาน 
การสี การทอผา และใชในโรงเลื่อย พลังงานของมวลน้ําท่ีเคล่ือนท่ีไดถูกมนุษยนํามาใชมานานแลว        
นับศตวรรษโดยไดมีการสรางกังหันนํ้า (Water Wheel) เพื่อใชในการงานตางๆ 

   พลังงานลม เปนพลังงานตามธรรมชาติท่ีเกิดจากความแตกตางของอุณหภูมิ ความกดดันของ
บรรยากาศ และแรงจากการหมุนของโลก ส่ิงเหลาน้ีเปนปจจัยท่ีกอใหเกิดความเร็วลมและกําลังลมเปนท่ี
ยอมรับโดยท่ัวไปวาลมเปนพลังงานรูปหนึ่งท่ีมีอยูในตัวเอง ซ่ึงในบางคร้ังแรงที่เกิดจากลมอาจทําให
บานเรือนท่ีอยูอาศัยพังทลาย ตนไมหักโคนลง ส่ิงของวัตถุตางๆ ลมหรือปลิวลอยไปตามลม ฯลฯ          
ในปจจุบันมนุษยจึงไดใหความสําคัญและนําพลังงานจากลมมาใชประโยชนมากข้ึน เน่ืองจากพลังงานลม   
มีอยูโดยท่ัวไปไมตองซ้ือหา เปนพลังงานท่ีสะอาดไมกอใหเกิดอันตรายตอสภาพแวดลอม และสามารถ
นํามาใชประโยชนไดอยางไมรูจักหมดส้ิน พลังงานลมก็เหมือนกับพลังงานแสงอาทิตย คือ ไมตองซ้ือ      
ซ่ึงปจจุบันไดมีการนําเอาพลังงานลมมาใชประโยชนมากข้ึน  

60. เฉลย 4) แตงกวารีดผาคร้ังละ 2 ตัว 
   การรีดผาคร้ังละนอยช้ินจะทําใหส้ินเปลืองพลังงานไฟฟากวาการรีดคร้ังละมากๆ  
 

 ตอนที่  2 วิชาวิทยาศาสตร (ขั้นสูง)  จํานวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 61-70 ขอละ 2 คะแนน 
    ขอ 71-80 ขอละ 3 คะแนน  
61. เฉลย 3) แรงโนมถวง 
   แรงโนมถวงของโลกเปนแรงซึ่งโลกกระทําตอวัตถุทุกช้ิน โดยมีทิศทางเขาสูศูนยกลางโลกเปน

แรงท่ียึดเหนี่ยววัตถุใหติดอยูกับพื้นโลก  
62. เฉลย 3) ชวยทําใหวัตถุบนโลกทุกชนิดมีนํ้าหนัก 
   จากภาพเปนภาพของแมเหล็กซ่ึงมีประโยชนหลายดาน เชน หาพิกัดของทิศตางๆ ปองกัน     

คล่ืนแมเหล็กไฟฟาความถ่ีสูง ชวยผลักรังสีจากนอกโลกใหเบ่ียงเบนออกจากโลก เปนตน 
   ชวยทําใหวัตถุบนโลกทุกชนิดมีนํ้าหนัก ไมใชประโยชนของแมเหล็ก  
63. เฉลย 1) แรงผลัก 
   แรงผลัก คือ การออกแรงดันส่ิงของไปดานหนา 
  2) แรงดึง หากยืนตามตําแหนงของภาพแลวดึง  จะทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีไปขางหลัง 
  3) แรงโนมถวงมีทิศทางพุงลง 
  4) แรงตาน เปนการตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุ  
64. เฉลย 2) b และ c 
   ภาพ ก. มีแรงดึงและแรงผลัก 
   ภาพ ข. มีแรงดึง  
   ดังน้ัน ขอท่ีถูกตอง คือ b และ c 



บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-GIFTED & EP’62 (ป.3) 13  
 
65. เฉลย 2) 10 N 
    แรงลัพธ = F1 + F2 
     = 4 + 6  =  10 N  
66. เฉลย 1) แรงเสียดทานมาก 
   แรงเสียดทาน หมายถึง แรงท่ีเกิดข้ึนระหวางผิวสัมผัสของวัตถุ 2 ช้ินท่ีสัมผัสกัน ซ่ึงแรงนี้    

เปนแรงท่ีผิววัตถุผิวหนึ่งตานทานการเคลื่อนท่ีของผิววัตถุอีกผิวหนึ่ง สงผลทําใหวัตถุเคล่ือนท่ีชาลงเร่ือยๆ 
จนกระท่ังหยุดน่ิงในท่ีสุด ลักษณะของพื้นผิวสัมผัสพื้นผิวเรียบ เชน กระเบ้ือง กระจก พลาสติก เปนตน   
จะเกิดแรงเสียดทานนอย เน่ืองจากพื้นผิวเรียบมีการเสียดสีระหวางกันนอย ถาพื้นผิวขรุขระ เชน พื้นทราย 
พื้นหญา พื้นหินกรวด เปนตน จะเกิดแรงเสียดทานมาก เน่ืองจากพื้นผิวขรุขระมีการเสียดสีระหวางกันมาก 
จึงมีแรงเสียดทานท่ีตานการเคล่ือนท่ีของวัตถุเกิดข้ึน  

67. เฉลย 1) พลังงานแสง  พลังงานลม 
   พลังงานความรอนเปนรูปแบบหนึ่งของพลังงาน มนุษยเราไดพลังงานความรอนมาจากหลายแหง

ดวยกัน เชน จากดวงอาทิตย เปนตน นํามาประดิษฐแผงโซลารเซลล  
   พลังงานจากฟอสซิล เชน ถานหิน, ปโตรเลียม และแกสธรรมชาติ ซ่ึงปลอยคารบอนไดออกไซด

มหาศาลอันเปนสาเหตุโลกรอน 
   พลังงานน้ําเปนรูปแบบหนึ่งการสรางกําลังโดยการอาศัยพลังงานของน้ําท่ีเคล่ือนท่ี เชน กังหันนํ้า  
   พลังงานลมเปนพลังงานตามธรรมชาติท่ีเกิดจากความแตกตางของอุณหภูมิ ความกดดันของ

บรรยากาศ และแรงจากการหมุนของโลก ส่ิงเหลาน้ีเปนปจจัยท่ีกอใหเกิดความเร็วลมและกําลังลม เชน 
กังหันลม  

68. เฉลย 3)   

   ถานหิน  
   พลังงานจากฟอสซิล เชน ถานหิน ปโตรเลียม และแกสธรรมชาติ ซ่ึงปลอยคารบอนไดออกไซด

มหาศาลอันเปนสาเหตุโลกรอน  
69. เฉลย 1) พลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล  พลังงานไฟฟาเปนพลังงานแสง 
   พัดลมเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานกล ทําใหใบพัดลมหมุนเกิดแรงลม 
   โทรทัศนเปล่ียนพลังงานไฟฟาเปนพลังงานแสงและมีพลังงานเสียงดวย 
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70. เฉลย 4) 

  

 
   ลูกเทนนิส ลูกบาสเกตบอล  
   วัตถุท่ีมีความยืดหยุนไดดี คือ วัตถุท่ีทําจากวัสดุจําพวกยาง เชน ลูกเทนนิส ลูกบาสเกตบอล 

และสามารถกลับคืนสภาพเดิมไดดีเม่ือโดนแรงทุบ  
71. เฉลย 2) ดาวพุธ, โลก 
   จากตาราง A คือ ดาวพุธ มีช่ือเรียก เตาไฟแชแข็ง โดยดานท่ีใกลดวงอาทิตยจะมีอุณหภูมิสูง 

และดานท่ีหางจากดวงอาทิตยจะมีอุณหภูมิตํ่า 
   B คือ โลก เปนดาวเคราะหท่ีมีดวงจันทรเปนบริวาร 1 ดวง 
   ดาวศุกรเรียกไดหลายช่ือท้ังดาวรุง ดาวประกายพรึก หรือดาวประจําเมือง   
72. เฉลย 3) ดาวสงคราม 
   ดาวศุกรเรียกไดหลายช่ือท้ังดาวรุง ดาวประกายพรึก หรือดาวประจําเมือง ดาวสงครามเปนช่ือ

เรียกของดาวอังคาร   
73. เฉลย 4) ดาวอังคาร 
   ดาวอังคาร (Mars) เปนดาวเคราะหลําดับท่ีส่ีจากดวงอาทิตย เปนดาวเคราะหเล็กท่ีสุดอันดับท่ีสอง

ในระบบสุริยะรองจากดาวพุธ ในภาษาอังกฤษไดช่ือตามเทพเจาแหงสงครามของโรมัน มักไดรับขนานนามวา 
“ดาวแดง” เพราะมีออกไซดของเหล็กบนพื้นผิวทําใหมีสีออกแดง ดาวอังคารเปนดาวเคราะหหินท่ีมีบรรยากาศ
เบาบาง  

74. เฉลย 3)  

 
   จากภาพน้ําแข็งข้ัวโลกละลาย คือ การเปลี่ยนสถานะจากของแข็งเปนของเหลวท่ีเรียกวา การ

หลอมเหลว เชนเดียวกันกับกอนนํ้าแข็งละลาย  
  1)  นํ้าเดือด เปล่ียนสถานะจากของเหลวเปนแกส 
  2)  นํ้าตก อาศัยแรงโนมถวงของโลก 
  4)  ลูกเหม็น เกิดการระเหิด เปล่ียนสถานะจากของแข็งเปนแกส 
 
 
 
 
  



บัณฑิตแนะแนว   เฉลย PRE-GIFTED & EP’62 (ป.3) 15  

75. เฉลย 4) แกสคารบอนไดออกไซด 
   การเผาปาเปนการเผาไหมทําใหเกิดเขมาควัน แกสคารบอนไดออกไซด  

76. เฉลย 2)  

 
   การปรับตัวแบบชั่วคราว เปนการเปลี่ยนแปลงรูปรางลักษณะไปชั่วคราวและเกิดในระยะเวลาสั้น

สามารถเปลี่ยนกลับมาเหมือนเดิมได เชน ตนไมท่ีอยูใตชายคาจะเล้ียวเอียงลําตนเบนออกไปใหพนชายคา
เพื่อหาแสงแดด พืชท่ีปลูกกลางแจงจะเปนพุมสวยงาม การเปลี่ยนสีตามส่ิงแวดลอมของจิ้งจก เขียด      
และแมลงตางๆ เปนตน 

   การปรับตัวแบบถาวรในพืช เพราะพืชไมอาจจะวิ่งหลบหนีไดจึงรูจักปรับตัวใหเขากับ
สภาพแวดลอมเพื่อดํารงชีวิตหรือเพื่อปองกันตัวเองจากสัตวกินพืช เชน กระบองเพชรเปลี่ยนใบเปนหนาม
เพื่อลดการคายน้ําและปองกันสัตวมากัดกิน รวมท้ังมีลําตนพองอวบน้ําเพื่อเก็บสะสมน้ําไวในลําตนมากๆ 
ผักกระเฉดมีนวมสีขาวหุมลําตนเพื่อชวยใหลําตนลอยนํ้าได ผักตบชวามีลําตนพองเปนทุนเพื่อชวยให    
ลอยน้ําได พืชท่ีอยูท่ีแหงแลงจะมีรากยาวหยั่งลึกลงในดินเพื่อดูดนํ้าไดไกลๆ พืชบางชนิดสรางสวนใด  
สวนหนึ่งของตนเปนหนามและขนแข็งเพื่อปองกันสัตวกินพืช พืชบางชนิดสรางสารเคมีในผล เชน แทนนิน
(Tannin) เปนตน  

77. เฉลย 3)  

   จากแผนภาพโซอาหาร เร่ิมจากผูผลิต คือ ตนหญา ผูบริโภคลําดับท่ี 1 คือ ต๊ักแตน ผูบริโภค
ลําดับท่ี 2 คือ นก A เปนผูบริโภคลําดับท่ี 3 คือ งู   

78. เฉลย 3) ช่ังบนดาวอังคารได 49 กิโลกรัม 
   ความแตกตางของนํ้าหนักเกิดจากแรงโนมถวงท่ีไมเทากันของดาวเคราะหแตละดวง ตัวอยาง  

บนดวงจันทรเรามีนํ้าหนักนอย การเดินไปมาบนดวงจันทรตัวเราจะเบาเหมือนลอยได แตบนดาวอังคาร    
ตัวเราจะลอยนอยกวาบนดวงจันทร ถานํ้าหนักเราช่ังบนโลกได 50 กิโลกรัม ไปช่ังบนดาวอื่นๆ เราจะมี
นํ้าหนักบนดวงจันทร 8.28 กิโลกรัม บนดาวศุกร 45.55 กิโลกรัม บนดาวอังคาร 19 กิโลกรัม และบนดาว
พลูโตเราจะมีนํ้าหนักเพียง 3.5 กิโลกรัม (ช่ังบนดาวอังคารควรจะนอยกวาช่ังบนดาวศุกร)  
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79. เฉลย 3)  

 
   ประตูบานเล่ือนชวยลดแรงเสียดทาน 
  1), 2) และ 4) ลอยาง, พื้นรองเทา และแผนรองล่ืนในหองนํ้า ชวยเพ่ิมแรงเสียดทาน  
80. เฉลย 1) 100 เมตร  

 

 

 

500 ม.

300 ม.

บาน โรงเรียน

300 ม.

100 ม.

รานแรก รานที่สอง
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ส่วนที่  3 
วิชาภาษาองักฤษ  (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)    จํานวน  40  ข้อ  (ข้อ  81-120) 
 

 ตอนที่  1 วิชาภาษาอังกฤษ (พ้ืนฐาน)  จํานวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 81-90 ขอละ 2 คะแนน 
    ขอ 91-100 ขอละ 3 คะแนน 
81. เฉลย 2) July 
   โจทยถามวา เดือนใดเปนเดือนท่ีเจ็ดของป 
   July = เดือนกรกฎาคม 
   เปนเดือนท่ีเจ็ดของปตามปฏิทินสากล   
82. เฉลย 1) April 
   เทศกาลสงกรานตอยูในเดือนเมษายน 
   April = เดือนเมษายน 
   เทศกาลสงกรานตอยูระหวางวันท่ี 13-15 เมษายน   
83. เฉลย 4) winter 
   ฉันหนาว และมีหิมะตกมาก เพราะวาเปนฤดูหนาว 
   winter = ฤดูหนาว 
   เปนฤดูท่ีอากาศหนาวเย็นท่ีสุดในรอบป ประเทศที่อยูในเขตหนาวและเขตอบอุนจะมีหิมะตกใน

ฤดูหนาว  
84. เฉลย 2) 14th February 
   โจทยถามวา เม่ือไรเปนวันวาเลนไทน (วันวาเลนไทนตรงกับวันท่ีเทาไร) 
   14th February = วันท่ี 14 กุมภาพันธ  
85. เฉลย 4) lemonade 
   ฉันกระหายน้ํา ฉันอยากดื่มน้ํามะนาว 
   lemonade = นํ้ามะนาว 
   เปนเคร่ืองด่ืม จึงใชเปนกรรมของคํากริยา drink ได   
86. เฉลย 3) milk 
   เจสสิกามักจะรับประทานธัญพืชอบ (ซีเรียล) กับนมเสมอ 
   milk = นม 
   นิยมเติมนมลงในธัญพืชอบ (cereal) เพื่อรับประทานเปนอาหารเชา  
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87. เฉลย 4) juice 
   โจทยถามวา คําใดแตกตางจากคําอื่น 
   juice = นํ้าผลไม 
   เปนเคร่ืองด่ืม สวนตัวเลือกอื่นๆ เปนอาหารท้ังหมด   
88. เฉลย 1) Dolphins 
   โลมากําลังวายนํ้าอยูในทะเล 
   Dolphins = โลมา 
   โลมาเปนสัตวเล้ียงลูกดวยนมท่ีอาศัยอยูในทะเล มีรูปรางคลายปลา จึงวายนํ้าได   
89. เฉลย 2) Tigers 
   เสืออยูในปา 
   Tigers = เสือ 
   เพราะเสือเปนสัตวปา (wild animal)  
90. เฉลย 4) Cheetahs 
   เสือชีตาหวิ่งเร็วมาก 
   Cheetahs = เสือชีตาห 
   เสือชีตาหเปนสัตวท่ีวิ่งไดเร็วท่ีสุดในโลก   
91. เฉลย 1) on 
   นาฬิกาอยูบนฝาผนัง 
   on = บน  
92. เฉลย 2) on 
   แอปเปลอยูบนเตียง 
   on = บน  
93. เฉลย 2) in front of 
   สุนัขอยูขางหนาโตะ 
   in front of = ขางหนา  
94. เฉลย 1) next to 
   วาวอยูถัดจากนาฬิกา 
   next to = ถัดจาก  
95. เฉลย 4) computer 
   คอมพิวเตอรอยูบนโตะ 
   computer = คอมพิวเตอร  
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96. เฉลย 3) much 
   มีนํ้าตาลอยูมากบนพื้น 
   much = มาก 
   วางไวหนาคํานามนับไมได เพื่อบอกปริมาณโดยคราวๆ  
97. เฉลย 3) many 
   ฉันมีดินสอหลายแทง 
   many = มาก, หลาย 
   วางไวหนาคํานามนับไดพหูพจน เพื่อบอกจํานวนโดยคราวๆ  
98. เฉลย 4) many 
   มีกลองช็อกโกแลตจํานวนมาก 
   many = มาก 
   วางไวหนาคํานามนับไดพหูพจน เพื่อบอกจํานวนโดยคราวๆ  
99. เฉลย 4) any 
   ไมมีขวดอยูบนโตะบางเลย 
   any = บาง 
   ใชกับคํานามนับไดพหูพจนในประโยคปฏิเสธ  
100. เฉลย 3) some 
   เธอกระหายน้ํา เธออยากจะดื่มเคร่ืองด่ืมบาง 
   some = บาง 
   ใชกับคํานามนับไมไดในประโยคบอกเลา  
 

 ตอนที่  2 วิชาภาษาอังกฤษ (ขั้นสูง)  จํานวน 20 ขอ 50 คะแนน ขอ 101-110 ขอละ 2 คะแนน 
    ขอ 111-120 ขอละ 3 คะแนน  
101. เฉลย 1) can 
   ปลาวายนํ้าได 
   can = ได, สามารถ 
   เปนคํากริยาชวย ใชวางไวหนาคํากริยาหลัก เพื่อบอกความสามารถของประธานวาทําส่ิงหนึ่งได   
102. เฉลย 2) can’t 
   จิงโจบินไมได 
   can’t = ไมได, ไมสามารถ 
   เปนรูปยอของ cannot ใชวางไวหนาคํากริยาหลัก เพื่อบอกความสามารถของประธานวาทํา     

ส่ิงหนึ่งไมได  
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103. เฉลย 1) can 
   ถาคุณต้ังใจเรียน คุณสามารถสอบผาน 
   can = ได, สามารถ  
104. เฉลย 2) toothache 
   ฉันอยากจะพบทันตแพทย (หมอฟน) ฉันปวดฟน 
   toothache = ปวดฟน  
105. เฉลย 1) a fever 
   ฉันตัวรอน ฉันมีไข 
   a fever = ไข  
106. เฉลย 2) healthy 
   คุณแข็งแรง แสดงวาคุณมีสุขภาพดี 
   healthy = สุขภาพดี  
107. เฉลย 1) a raincoat 
   ฝนกําลังตก คุณควรพกเสื้อกันฝนไปดวย 
   a raincoat = เส้ือกันฝน  
108. เฉลย 4) a sweater 
   ในฤดูหนาว คุณควรจะใสเสื้อกันหนาว 
   a sweater = เส้ือกันหนาว  
109. เฉลย 2) a swimsuit 
   เม่ือคุณอยูท่ีทะเล คุณใสชุดวายน้ําได 
   a swimsuit = ชุดวายนํ้า  
110. เฉลย 1) sunglasses 
   แวนกันแดดสามารถปกปองตาของคุณจากแสงอาทิตย 
   sunglasses = แวนกันแดด  
111. เฉลย 3) is driving 
   ลุงของฉันกําลังขับรถไปท่ีบานของทานตอนนี้ 
   is driving = กําลังขับรถ 
   ประโยคนี้ใช Present Continuous Tense เพื่อกลาวถึงการกระทําท่ีทําในปจจุบัน สังเกตได

จาก now มีโครงสราง คือ Subject + is/am/are + Ving ประธานของประโยค คือ My uncle เปน
คํานามเอกพจน รูปของ Verb to be ท่ีใชจึงเปน is และ drive เปนคํากริยาท่ีลงทายดวย e ตองตัด e 
ออก แลวเติม ing ตอทาย   
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112. เฉลย 2) are running 
   สุนัขกําลังว่ิงในสวนอยูตอนนี้ 
   are running = กําลังวิ่ง 
   เปนประโยคบอกเลาใน Present Continuous Tense ใชเพื่อกลาวถึงการกระทําในปจจุบัน 

สังเกตไดจาก now มีโครงสราง คือ Subject + is/am/are + Ving ประธานของประโยคนี้ คือ The dogs 
เปนคํานามพหูพจน รูปของ Verb to be ท่ีใชจึงเปน are และ run เปนคํากริยาท่ีออกเสียงสระเปนเสียงส้ัน 
และมีตัวสะกดเพียง 1 ตัว ตองเพิ่ม n อีก 1 ตัวกอนจะเติม ing ตอทาย   

113. เฉลย 3) isn’t walking 
   เธอไมไดเดินไปตลาดในขณะนี้ 
   isn’t walking = ไมไดเดิน 
   เปนประโยคปฏิเสธใน Present Continuous Tense ใชเพื่อกลาวถึงการกระทําท่ีทําในปจจุบัน 

มีโครงสราง คือ Subject + is/am/are + not + Ving ประธานของประโยคนี้ คือ She เปนคําสรรพนาม
เอกพจน บุรุษท่ี 3 จึงใช is not ซ่ึงยอไดเปน isn’t   

114. เฉลย 3) am writing 
   เดี๋ยวกอน! ฉันกําลังเขียนจดหมายไปหานาของฉัน 
   am writing = กําลังเขียน 
   เปนประโยคบอกเลาใน Present Continuous Tense ประธานของประโยคนี้ คือ I รูปของ 

Verb to be ท่ีใชจึงเปน am และ write เปนคํากริยาท่ีลงทายดวย e ตองตัด e ออก แลวเติม ing 
ตอทาย  

115. เฉลย 1) is coming  และ  2)  isn’t coming 
   เชอร่ีเขาหองเรียนสาย เธอกําลังมาโรงเรียนตอนนี้ 
   is coming = กําลังมา 
   เปนประโยคบอกเลาใน Present Continuous Tense ประธานของประโยคนี้ คือ Cherry 

เปนช่ือของผูหญิงหนึ่งคน จึงใช is และ come เปนคํากริยาท่ีลงทายดวย e ตองตัด e ออก แลวเติม ing 
ตอทาย 

   เชอร่ีเขาหองเรียนสาย เธอยังไมมาโรงเรียนตอนนี้ 
   isn’t coming = ยังไมมา 
   เปนประโยคปฏิเสธใน Present Continuous Tense ประธานของประโยคนี้ คือ Cherry เปน

ช่ือของผูหญิงหนึ่งคน จึงใช isn’t ซ่ึงยอมาจาก is not และ come เปนคํากริยาท่ีลงทาย e ตองตัด e 
ออก แลวเติม ing ตอทาย   

116. เฉลย 3) How much is it? 
   เอ : ของชิ้นนี้ราคาเทาไร 
   บี : มันมีราคาย่ีสิบหาบาท 
   How much is it? = ของช้ินนี้ราคาเทาไร 
   ใชถามราคาของสิ่งของ  
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117. เฉลย 2) What are you doing? 
   เอ : คุณกําลังทําอะไร 
   บี : ฉันกําลังรดน้ําตนไม 
   What are you doing? = คุณกําลังทําอะไร 
   เปนประโยคคําถามแบบตองการรายละเอียด (Wh-question) ใน Present Continuous 

Tense มีโครงสราง คือ Question word + is/am/are + Subject + Ving? ถาประธานของคําตอบ คือ 
I ประธานของคําถามก็ตองเปน you   

คําแปลบทสนทนา (ขอ 118-120) 
ลี : ขอโทษนะครับ หองสมุดอยูท่ีไหนครับ 
เคน : มันอยูถัดจากท่ีทําการไปรษณียครับ คุณจะไปทําอะไรท่ีน่ันเหรอ 
ลี : ผมจะไปยืมหนังสือสักหนอยครับ  
118. เฉลย 2) library 
   โจทยถามวา ลีตองการไปที่ไหน 
   library = หองสมุด  
   สังเกตไดจากประโยคท่ีลีถามเคนวา Where is the Library?   
119. เฉลย 3) borrow some books 
   โจทยถามวา ลีตองการทําอะไร 
   borrow some books = ยืมหนังสือ 
   สังเกตไดจากประโยคท่ีลีตอบเคนวา I would like to borrow some books.   
120. เฉลย 1) Yes, he does. 
   โจทยถามวา เคนทราบไหมวาหองสมุดอยูท่ีไหน 
   Yes, he does. = ใช เขาทราบ 
   สังเกตไดจากประโยคท่ีเคนตอบลีวา It’s next to the post office.  
 
 

 
 


